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ЕРОј 25. ЦЕТИЊЕ, СУБОТА 28. МАРТА 1909. ГОД. ГОДИНАII

Свима нашим шаоцима и прија- 
тељима, нао год и сваком поштеном 
Србину, честитамв ускршње празнике 
са топлом и искреном жељом, да што 
корисније и боља, за мкого година 
још, послуже општој српској ствари.

Славите баскрс!
Умро је, разапет па крсту, и тре- 

ћи дан васкрсао је.
Ни Богочовјека не могаде мимо- 

ићи горка чаша жнвота. Сијао је 
љубав и правду, проповиједао је 
мир и милосрђе, а награда му је 
била смрт. Оне, које је љубио, слу- 
шао је гдје вичу: распни га, расшш 
га! Они, којнма је праштао, јер не 
знају нгга раде, не опраштаху њему,- 
Они, које је с крста милогледом 
купао, пробадали су срце његово.

Није судио. а судили су му. Пи- 
лат је прао руке и оставио да за- 
ведена свјетина донесе пресуду. И 
она је донијела. Снмвол њихове 
правде бјешс крст. Донеше га, и 
Христос га је сам морао носити на 
Голготу.

„Нека буде воља твоја“ — рече 
мучени Богочовјек п предаде се 
судбини. Падао је под тешким 
крстом и дизао се, али светитељ- 
ску мирноћу своју није губио. При- 
ковали су га на крст, а он је суд- 
бину своју и ту трпељиво подносио. 
Најзад рече пошљедњих седам ри- 
јечи: „Оче, у твоје руке предајем 
дух мој“ 7- и издахну.

*
* *

Зар Господ Бог није могао спасти 
сина својега, над којим је лебдило 
његово благовољење? Зашто је 
пустио да буде мучен и да умре 
на крсту ?

А мм вас питамо: Да није умро, 
како би васкрсао? Да нема неправ- 
де, каква би изгледала правда? Да 
нема мука какав би био живот, и 
да није мрака, што би нам треба- 
ло сунце?

Патио је и умро је, а Отац Све- 
вишњи не хтједе га спасти, јер нам 
је хтио дати наук, како се за прав- 
ду и истину треба да залажемо. У 
страдању Христовом хтио нам је 
дати примјер како треба истрајати 
у злу и имати вјеру у правду.

На свијету не може ићи све глат- 
ко. На свијету ништа се не пости- 
зава без труда и мука. На свијету 
има и неправде, али човјек је ду- 
жан све то мушки да поднесе и да 
се бори. Судбина Христова нека је 
утјеха за све који страдају и пате, 
како појединцима, тако и народи- 
ма. Сваки има своје распеће, сваки 
своју Голготу, и сваки носи свој 
крст на ту Голготу.

** *
Трећи дан је ускрснуо. Питасте: 

Зар Господ Бог није могао спасти 
сина својега?

Ето вам одговора. Спасао га је.
! ПЛО- '^-Одбачена са гроба лежала је пло-

ча, и Богочовјек узнио се трећи 
дан у небо ка оцу свевишњем и 
сио о деснују поред њега. Спасао 
је душу његову. а пустио је да 
страда само тјело.

Као што је страдањем његовим 
дао примјер како у животу треба 
поднијети невоље, тако је сад вас- 
крсом дао на знање, да се правда 
може распети, али никада за на- 
вјек саранити. Она васкрсава. Ни- 
какво зло није вечиго, као што ни- 
какво добро, на злу стечено, није 
дуга вијека. Истина и правда уви- 
јек побјеђују. Послије свакога рас- 
пећа, долази ускрс.

*> *
Ми га још као народ не славимо 

с непотамњелом радошћу. Тек је- 
дан дио српскога народа скинутје 
с крста, а други још на њему V- 
мире. Они, који су скинути. лијече 
ране, које су им задане; а они, 
који још висе, вапију за правду и 
мјесто правде добијају оштро ко- 
пље у срце.

Сад баш мијењају се крстови. 
Сгари, нструлели, служећи пет сто- 
тина година, обара се и подиже 
се нов, и сад баш један дио на- 
шега народа скидају с једнога и 
разапињу га на други крст.

Стари крст, на ком су Босна и 
Херцеговина висиле кроз пет сто- 
тина година турскога ропства, баца 
се на гомилу, а подиже се нов, и 
уз припомоћ све хришћанске Ев- 
ропе те двије српске сестре поди- 
жу се баш сад о свијетлом праз- 
нику Христова Васкрса на тај нови 
крст, да буду на ново приковане.

Васкрс и ново распеће? Је ли то 
хришћанство, или иронија? Не од- 
враћа ли Боглица својега од данаш- 
њих препуних храмова филистара, 
који, пошто су разапели читав један 
народ, потјекоше у богомоље да 
притворно славеваскрс Богочовјека?

Европа ове године нема Васкрса. 
Христос за џелате није васкрснуо.

*
* *

Ти, народе српски, не клони. 
Трајао си вјековима, подносно си 
муке свакојаке, трај н подноси још 
мало. Још само мало. И Христос 
је морао поднијети патње, па их 
подноси и ти. Христос је васкрсао, 
васкрснуће и твоја слобода. Он је 
заго и васкрснуо, да да свијету 
залогу, да ће правда увијек по- 
бједити.

Слави Васкрс Христов, јер је 
Васкрс његов јемство твојега спа- 
сења.

Мисли о Вел. Петку
Кад би Христос Спаситељ по други 

пут сишао на земљу и изнова почео 
проповиједати своју науку, којом се данас 
поносимо, из топова би га гађали они 
исти, који у име његово помоћу топова 
уносе културу у дивл>е крајеве свијета.

*■
Колико је од Великога Петка до Ускрса, 

толико је од прогањања једне истине до 
њене побједе. Св. Августин

Још се ни једна истина није могла 
одржа.и па овоме свијету, која није би- 
ла продана од Јуде; која није била ис- 
нљувана пред Кајафом; које се због 
страха није одрекао Петар; од које није 
прао руке Пилат, и која није понијела 
свој мученички крст на Голгогу, гдје је 
кроз смрт ушла у царство побједе.

Тако ни један народ није се могао 
уједппити и доћи до ускрса своје сло- 
боде, ако није прошао испред редова 
Јуда. Кајафа и Пилата, и ако га нијесу 
разатињали и мучили на Голготи.

*
Вој се оног, ко је вичан
Без голема мријег’ јада!

Ив. Мажураниђ
*

Ко до краја претрпи, тај ће бити 
спасен! св. Писмо

Политичке кривице
Злочини упоште — Политички злочини — Про- 

сти злочини са по.читичком побудом и ци.љем — 
Кад се издају и кад се не издају политички 
кривци? Је ли клевета политичка кривица? 
— Може ли бити аболиције у процесу збој кле- 
вете, ако је ова извршена са поли гичким циљем?

У току напредовања државнога жи- 
вога у.оже се догодити да посгану не- 
јасна многа гштања, чију јасноћу захти- 
јевају општи интереси. Једно је од так- 
вих и питање о политичким кривицама 
и политичким кривцима. Да би се раз- 
било евептуално. погрјешно схватање (хо- 
тимично нлн из незнања) о томе, шга 
су пслитичке кривице, ми ћемо се у ре- 
довима, који слиједе, _ позабавити са ти- 
јем питањем и укратко га расправити, 
како га схваћа правна наука. Мислимо, 
да ће.мо тијем учинити услугу нашој др- 
жавн, за коју не би било добро, ако би 
случајно, чак и под уставним обликом 
владавине у њој, била нејасна пигања 
такве врсте. —

Свако је злочинац, који незаконитим 
пугл: хоће да поруши постојећи правни 
поредак. Злочин уопште је прекршај из- 
вјесних законских наређења, док је спе- 
цијално политички злочин успјела или 
пеуспјела борба (довршен или недовр- 
шеп злочин) противу читавога низа прав- 
них одредаба, на име, противу цјелокуп- 
ног правног система једне државе.

Са гледишта интереса државних лоли- 
тички злочини много су опаснији од 
обичних. Због тога се више казне, јер 
мјеру казнене санкције (величину казне) 
увијек одређује величина интереса, који 
је злочином угрожен или унишген. Тоје 
са гледишга само једне државе, пошго 
опасност за правни поредак једне др- 
жаве није опасност за правни поредак и 
друге, или осталих држава. Ушљед тога 
и не постоји потреба да се полигички 
злочинци издају на захтјев државе, у ко- 
јој су учинили злочин.

Политички злочинац не предсгавлш у- 
једно опасност за сваки правни поредак, 
већ само за онај, против којега се бори, у 
колико, разумије се, извршивши полигич- 
ки злочин, није учипио у исто вријеме и о- 
бичан (прости) злочин. У свакој седржавп 
казни нозивање народа набуну, и.ш дјело 
завјере противу постојећег сгања, обе.з- 
бјеђенога законима. Лица, која изврше 
само такав злочин у једној држави, не сма- 
трају се као злочинци и у другој држави. 
Ко је у монархији постао злочииац, што 
ју је хгио срушити, није такав и у репу- 
блици, и обратно. Или, ко је у једној држа- 
ви постао злочинац, штоје незаконитим 
путем хтио срушити законити правни по- 
редак са жељом, да га замијени „бољим и 
савременијим," не сматра се због исгога 
дјела као злочинац и у другој држави. 
Али ако је, учинивши злочин противу за- 
коном обезбјеђенога постојећега сгања, 
у исто доба учинио и злочин убисгва, раз- 
бојништва, јавнога насиља и т. д., дакле 
обичан злочин, онда је гакав злочинац 
постао опасан не само за правни поре-| 
дак једне државе, већ за цјелокупно људ- 
ско друштво, т. ј. за општи правни поре- 
дак. Таквоме злочинцу не може дати уто- 
чишта ни једна држава, ге га увијек мора 
или сама казнити, или издати држави, чији 
је поданик, односно у којбј је извршио 
злочин. Међународно право без изузетка 
потврђује поменуто правило. А. Ривијер 
(„Међународно право" у пријеводу д-ра 
М. Веснића) вели, „дасеправа политич- 
ка кривица, за коју никада не треба да 
има издавања, узима за дјело, што се 

казни једино због његовога политичкога 
карактера. То су'само прави политички 
пријесгупи.и Али, „политичка побуда није 
довољна да да каквој кривици политички 
карактер.и Блучли каже, „да разлог за 
издавање криваца_не посгоји само онда, 
кад се злочиначки нападне не само на 
законити ред једне државе (дакле, учини 
обичан злочин, ма и са политичким по- 
будама и циљевима),, него на јавни и за- 
конити ред свих народа. Такав је случај 
заједничкога гоњења гусара, непријагел>а 
рода људскога. Такав је случај и с ко- 
мунистичким и социјалисгичким завјерама, 
које имају међународно обиљежје, и опа- 
сне су за све власти у свијема државама. 
За међународна зла требају међународни 
лијекови". Инсти гут за Међународно Пра- 
во на збору у Женеви 1898., на пријед- 
лог Алберика Ролена, усвојио је ово пра- 
вило за обиљежје .политичких кривица и 
издавање политичких злочинаца: „Изда- 
вање се не може допустити за злочин- 
ства или пријеступе чисто пблигичке. Неће 
се допустити ни за кривице мјешовите 
или спојене с кривицама или пријесту- 
гшма политичким. названим и релативним 
политичким пријеступима, осим ако ни- 
јесу најтежа злоЧинства са гледишта мо- 
рала и општега права: као намјерно уби- 
ство, просто убиство, тровање, осака- 
ћење и гешке хотимичне повреде, поку- 
шаји оваквих злочинс гава и повреде туђе 
својине паљевином, експлозијом, нопла- 
вом, као и опасне крађе, иарочито раз- 
бојништва.1* То значи, да ће се политички 
агитатор, ако убије н. пр. каквога мини- 
стра, макар имао побуду да земл>у осло- 
боди од његове гираније, и по изврше- 
ном дјелЈ' пребјегне у другу државу, од- 
мах издати на суђење држави, у којој је 
учинио такав злочин.

Све горње наведено је, да би се јасно 
могло знати, шта је_политичка кривица 
и какво кажњиво дјело ваља учинити, па да 
би добило политичко обиљежје, било 
чисто илн сложено. Према томе, политич- 
ка кривица је законом забрањена борба 
противу правнога поретка изв|есне др- 
жаве — борба, која ни по својим резул- 
татима. ни по свошм средствима не са- 
држи и обиљежје обичнога злочина. Јђа- 
кле, политичка је кривица спрјечавање 
државне власти у вршењу законских на- 
ређења. Састави се н. пр. бирачки одбор 
и огпочне гласање о кандидагима за 
народне посланике. Нека је случајно про- 
тивничка страна сгекла увјерење, да неће 
продријеги са својим кандидатом и нека 
њене присталице јурну на мјесто, гдје је 
скупљен бирачки одбор, и омету пра- 
вилан ток избора у нади, да ће гијем 
добити времена да на ноновноме избору за 
себе обезбиједе побједу. Они су гијем 
чином учинили политичкукривицу: спри- 
јечили су државну власт у вршењу за- 
конских наређења. — Ако пребјегну у 
другу државу, неће биги издани, јер су 
учинили чисту нолитичку кривицу. Али, 
нека они у тренугку, кад јурну на мје- 
сто за гласање, ноубијају члалове бирач- 
кога одбора или присутнога представ- 
пнка власти, на по извршеномс дјелу по- 
бјегну у другу државу, биће издани, без 
обзира на то, што је њихов злочин имао 
политички циљ. Другим ријечима, кад год 
је, ма и са полигичким побудама и ци- 
љем, нападнут или уништен правно за- 
штићени интерес |1О|едиица (живот, часг, 
имање), кривац престаје бити политички, 
већ постаје обичан^злочинац.

Нема сумње, даичаст, односнодруш- 
гвени положаЈ појединаца (не мијења ствар 
био он министар; народни посланик, или 
сиромашак сељак) долази на-прво мјесто 
међу његовим правно зашгићеним инте- 
ресима. Зато и сви кривични закони без 
изузегка узимају тај интерес у зашгиту 
и напад на њега кажњавају као кривицу 
под именомув^де част«. Даље од увреде 
части иде клевета, која се сасгоји у под- 
метању некоме лицу кажњивих дјела. 
Клевегом је у првоме реду повријеђен 
правно заштићен интерес оклеветанога, 
због чега не може бити ни говора о 
клевети као политичком деликту, ма какви 
јој циљеви и побуде претходили са стра- 
не клевегникове, и ма каквога положаја 
била личност, која је оклеветана. Да је 
по сриједи у првоме реду правно зашти- 
ћени интерес појединца, види се из тога, 
што однос између клеветника и оклеве- 
танога апсолутно искључује исговремену 
невиност обију страна, јер неко мора бити 
кривац, било оклеветани, било клеве!- 



ник, и то се мора утврдити судом. Кад 
се ок.теветани не би могао или не би хгио 
послужити својим правом противу кле- 
ветника, државној власти је дата могућ- 
ност, да, све до застарења злочина, по- 
зове оклеветанога на одговорност ради 
подметнутога му злочина. Ни једна мо- 
дерна држава не смије трпјети, да ма 
који н>ен грађанин дуго стоји под јавном 
сумњом, да Је иввршио злочин. Њена је 
дужносг, да или таквога грађанина позо- 
ве на суд, од кога ће бити осуђен, ако 
се докаже постојање злочина који му је 
подметнут, или да буде кажњен клевет- 
ник, који је неправо хгио на грађаина 
ударити жиг злочинца и тиме повриједи- 
ти његов правно зашгићени ингерес. Из 
тога излази, да је проиесуално право о 
клевеганога прогиву клеветника његово 
законо.м зајемчено лично право, разумије 
се, у колико с осталим члановима држав- 
не заједнине ужива једнакост пред зако- 
нима. Не даје положај оклевеганога у 
држави и друштву кирактер злочинурне- 
10 његов интерес, који је злочином напад- 
нут. Узмимо да каква сјецикеса украде 
новчаник пун пара из џепа обичног гра- 
ђанина, чије име није пријешло ни уски 
круг н.егових сродника, пријатеља и мје- 
шгана. Сјецикеса биће кажњен истом каз- 
ном, ако је исгу кривицу учинио ш. пр. 
и пре.ма господину министру, на име украо 
из његовога џепа новчаник са новцем. 
Он је могао при крађи новчаника из 
министрова џепа имати и политичку свр- 
ху, да н пр. с украденим новцем подми- 
ти бираче минсгрова противкандчдата, па 
ће ипак бити одговоран за нросту крађу, 
без обзира чак и на то, ако се докаже, 
да су украдени новци били из диспози- 
ционога фонда. Полигичка побуда у на- 
веденоме случају неће са дјела крађе ски- 
нути обил.ежје просте кривице.

Ако какав чиновник изврнше Власти у- 
чпни кажњиво дјело, по § 130. нашега 
Кривичнога Законика одговоран јенаред- 
бодавац: алп, ако је чиновник из соп- 
ствеиих побуда (шоШ ргорпо) извршио 
кажи.иво дјело, онда је у смислу напри- 
јед паведенога законскога паређења само 
он одговоран. Подметаги у овоме случа- 
ју ма и највишпм одговорним његовим 
прегпосггвл.енима одговориос г, значи 
подметати им злочин,1 дакле клеветати их. 
Пошто је ван сваке сумње, да је злочин, 
у смислу горњега параграфа, обичан зло- 
чии, онда је и подметање одговорнос1 и 
за гај злочи, г. ј. клевета, обичан, а не 
политички злочин, без обзира на побуде 
и ниљеве, коф је клеветник имао кад је 
извршио клевету.

Као регулатор при сукобима полигич- 
ких страсти. којима је за развиће дата 
најшира могућност у државама са пар- 
ламентарним обликом владавине, сдужи 
право аболиције у политичким кривица- 
ма. Аболиција не носи у себи могућност 
за уништење ни приватних ни јавних др- 
жављанских права. Она даје могућност 
једино за повлачење казнене санкције 
(изрицања казне) кад то захтијевају по- 
литички интереси режима, бар према 
схваћању оних, који за њега одговарају. 
Зато је сасвијем природно, да се најчеш- 
ће аболирају онакве политичке кривице, 
које не оличавају сукоб са основи.ма, на 
којима почива извјесни режим (н. пр. ве- 
леиздаја, радња на промјен облика вла- 
давине, и т. д.). Не само противниии, но 
и пријатељи извјеснога режима могу да 
учине политичку кривицу,Јер ова значи 
прекршај казнепе норме са политичким 
побудама и циљевнма. Аболинијом у так- 
вим случајевима без сумње да би се вр- 
ло радо послужио сваки режим, само кад 
би могао, пошто пријатељ извјеснога ре- 
жима, као политички кривац на оптуже- 
ничкој клупи, јест исто што и сам режим 
на оптуженичкој клупи. Право аболиције 
у такви.м случајевима може се употреби- 
ти једино онда кад се аболицијом не 
спрЈечава процесуална борба за правно 
загарантовани интерес појединца, т. ј. у 
колико са политичким побудама нијеучи- 
њена обична кривица. Из тога очигледно 
излази, да аболиције не може бити у 
процесу због клевете, ма иста била из- 
вршена и са политичком сврхом, пошто 
би била онемогућена борба оклеветанога 
да заштити свој правни ингерес, или, 
што је такође рђаво. спријечена би била 
државна власт у једној од првих њених 
дужности, на име: да трага за злочинцем. 
Потврдићемо ово примјером, који се ових 
дана догодио у сусједној аустро-угарској 
монархији. Бечки лист „РаЈхспост", орган 
аустриске владе, саопштио је, да су из- 
вјесни чланови српско-хрватске коалици- 
је плаћени од српске владе у сврху ве- 
леиздаје према монархији. Тијем пово- 
дом је именовао три члана коалиције: 
Супила, Прибићевића и Лукинића. Ова 
тројица туже одговорног уредника ор- 
гана бечке владе за клевету. Уред- 
ник, пријатељ владин, неће успјети 
да клевету докаже, али ће ипак морати 
изаћи пред суд. Како би се сад могла 
аустриска и угарска, односно хрватска 
влада извући из ове неирилике? Једно- 

ставно да изврше аболицију. Па ипак 
оне то нијесу учиниле, нити им пада 
на памет да учине, пошто би тијем уни- 
штиле правно заштићени интерес окле- 
ветаних и повриједиле устав. И ако су 
поменути чланови коалиције оклеветани 
са политичком тенденцијом. ипак им се 
не може одузети право, да судским пу- 
тем1 заштите свој лични правно зашти- 
ћени ингерес, другим ријечима, да се о- 
правдају од сумње због подметнутога им 
злочина..

Да сведемо : ” _
Није сваки злочин (или кривица) по- 

лигички злочин.
Није сваки злочин, извршен са поли- 

тичком побудом и циљем, због тога по- 
литички злочин.

Ни у ком случају клевета није поли- 
тичка кривица, ни клеветник политички 
кривац.

Никада не смије биги аболиције (пре- 
кида суђења) у процесу због клевете, ма 
исту изазвала и политичка сврха.

Ко би год о овдје изложеноме пред- 
мету имао противно мишљење, и могао 
га оправдати, „Цег. Вјесник" ће му ве- 
ома радо ставиги на расположење своје 
ступце, јер налазимо да расправл>ање о- 
ваквих питања доноси користи нашем 
државноме животу.

Мисли
Сврха је рата мир, средсгво је за то 

оружје. Бизмарк.
*

Мир без борбе и уживање без рада 
могући су само у рају. Историја их обоје 
познаје као пошљедицу неуморнога и 
тешкога рада.

Боље је жргвовати мир праву, неголи 
право миру.

*

Народ, који допушга да му чак и 
мали дио његовога земљншта некажњено 
може одузети сусјед, дочекаће, да му и 
остало землшште истим путем пође, док 
му напошљетку ништа не остане и ње- 
гова држава престане постојати. Такав 
иарод не би заслужио бол>у судбину.

*

Карактер појединца или читавога на- 
рода оиијениће се најбол>е по томе, како 
се понаша према неправди, учињеној ње- 
му или другоме.

Тешко ономе народу, који у државној 
власти гледа природнога свога против- 
ника и не е да је помогне и вршењу за- 
конских наређења: чувању правде.

Р. Јеринг

Једна алегорија
Сироче сам... сама сам... Остављена на 

милост и немилост опакој маћехи. Још 
дјегетом жел>ах да пођем својим стари- 
јим, слободним сестрама, ну немилосни 
ми људи не дадоше: мјесто слатких се- 
стринских загрл>аја, мјесто њежне љубави 
и милошге осјетих тирански бич, и сти- 
снуту песницу моје маћехе. Дамоклов мач 
висаше ми над главом, стојах окована 
у тешке ланце ропства — та, маћеха по- 
ступаше са мном маћијски... Одјевена би- 
јах некада у богато, српско одијело. Ма- 
ћеха ми комад по комад одузимаше од 
мојих хаљина. Остадох полунога... Ње- 
зиним сјајним гозбама и богатим ручко- 
вима морала сам спугана присусгвовати, 
а мене храна бијаху мрвице са стола моје 
немилосне маћехе... Кад сам сама била, 
другови су ми били тама и мемла, гује 
и акрепи, јад и чемер, а ланци и брава 
дубровачка сужаваху моју слободу...

Поодрасла сам... Маћехамејош силније 
мрзи. Ланци се још јаче пригежу. Све 
што је било на мени љепше и боље, 
одузе ми: Евин кос гим красио је моје 
измучено тијело, у које се бјеху упили 
тешки окови. Знам, да се живјети може, 
док се не огули и седам чапара, које 
свако чељаде има. И њих ћу све седам. 
жртвовати. Јест, жртвоваћу их зато, 
јер у мени живи српска душа и нада — 
мила нада мога ослобођења...

Дође и једна ноћ. Те је ноћи прире- 
дила моја маћеха свечану гозбу у најве- 
ћој сали њезина дворца. Скерлет и ка- 
дифа, свила и ћерећа, хиљаде свијетњака, 
миомнрисно цвијеће, златно и сребрно 
посуђе украшаваху богату трпезу, за ко- 
јом сјеђаху фелдмаршали, генерали, обр- 
штари, а на челу им један груб — груб, 
омален, без косе старац... Једу и пију, 
госте се и веселе, а ја стојим”спрам стар- 
ца, чврсто везана... И банда удара, и ма- 
музе звекоћу, и пехари куцају и пјесма 
се ори. Кад и кад бацају и на ме поглед, 
пун подсмјеха и страсти, а старац ме 
демонски испод очију погледа. Видим да 
се спрема нешто крупно... Још пију, још 
диме и пуше, још се оргијски разлијеже 
весеље. Разврат на све стране.г.

Пред салгу зору шапну нешто моја ма- 
ћеха старцу на уши, он одобри главом и 
диже се... Ето је сад к мени ! Подругљиво 
и злобно ми се осмјехну, поносито и с 
триумфом стаде преда ме, као да хоти- 
јаше рећи: „Сад је свршено! Тијело сам 
ти измучила, а сад ћу ти узети наду и 
образ." Сплновито ме шчепа за руку и 
поведе пред старца. Ту исгом видијех ње- 
гово изнурено и гњилаво, али страсно н 
зажарено лице. Видијех га одвратна... 
Прозрех намјеру и прије него се машио 
сгарац мога лица, стресох се, напрегох 
све мишиће, цикнух и - линии прснуше. 
Наста метеж и забуна, а ја, ослобођена 
ланаца, полетјех на слободан ваздух...

Зора је... Слободна! ја слободна?! Та 
је ли ово јава? Не могу да дођем пот- 
пуно себи. Срце ми силно бије, крв на- 
гло струји, а душа ми пјева. Погшпах се 
по тијелу - оно здраво; граг од лана- 
ца не познаје се. Чух ненгго. Ослушнух. 
Погледах. Недалеко — у цркви — горе 
хиљаде свијећа, блиста се иконостас, а 
дјеца весело поју: Христос васкресе из 
мертвих... Благо мени, рекох, та данас је 
свијетли празник Христовог Воскресенија. 
Полетјех цркви. Уђох. Познадох род свој, 
браћу своју, сестре своје —■ и они мене 
познадоше. Свакоме бијах своје и сва- 
ко ме жел>аше видјети. У свачијем очима 
угледах сузе радосиице. Ту се десише и 
старије ми двије сестре. Опколише ме и 
почеше слатко грлити, њежно миловати, 
сестрински целивати... Изненада стаде 
преда ме и најстарија ми сестра, именом 
Кнута. Вазда је била спрам нас строга. 
Просгријели очима браћу и сестре моје, 
мене мрко погледа, грубо ме узе за руку 
поведе... Отимах се, очајнички се трзах, 
питах Кнуту, зашто то чини. Она окре- 
нула главу од мене, а десницом стегла 
моју л>евицу и вуче ме. Догна ме до дво- 
ра моје — маћехе. На самом прагу заста- 
дох, чупах косе, плаках. „Шго?“ рекох 
Кнути. „Зар ни ове године да не до- 
чекам од Косова жел>но Васкресеније 
парода мога?~... У голико чух нешто 
иза мене. Окренух се: обје јадне моје 
сестре полегјеле за мном, зову ме, очај- 
нички крше руке и кукају из свега гласа. 
Почех да губим свијест: визија распето- 
га Христа и спаљеног светог Саве леб- 
дијаше нада мном, хор, састављеи од 
пјевача и покајница рода мога, пјеваше 
ми тужно — пошл>едње „Свјати Боже“, 
а сав народ српски, као у рефрсну, до- 
даваше: ^А да., црна Васкрса! А да, црна 
Васкрса!“ ..............................................................

Мих. Буквић.

Глазови поводом анексије
Од страха пред ратом

У аустриској војци вг.адао је велики 
страх пред ратом. Војпити су радије во- 
љели да сами себи одузимају животе, него 
дарагују. Још раније имали смо прилике 
неколико случајева да забиљежимо како 
су аустриски војници одузимали себи жи- 
вот, само да пе иду у рат, али ти прим- 
јери пијесу усамЈвени. Мађарски лист „А. 
Кап" јавл>а, да се у Будим-Пешти убио 
младић Ђорђе Вадас од страха пред рат- 
ним грозогама. Дознао )е, да ће пук, у 
коме он служи, ићи у Босну, те се убио.

Али нијесу само аустриски војници оду- 
зимали себи живот због опасности од 
рата. И њихови родител>и толико су би- 
ли у стрзху за животе сзојих синова, те 
су себи одузимали живот, само да не 
дочекају смрт својих синлва. У Хефлајну 
објесио се ратар Јосиф Кроутер, а за 
собом је осгавио писмо, у коме износи 
како се бојао да му оба сина, ш го су у 
војсци, ие пођу у рат и не погину, те се 
објесио да не би дочекао њихову смрт. 
Мати некога Ивана Јурића, који је пошао 
као војник у Босну, палг је у очајање, 
да је пила толико ракије док није оста- 
ла мргва.

МеЈјународна консеренција
Опште је мишљење, да ће се међуна- 

родна конференција састати како би се 
постигао потпун споразум око Берлин- 
ског Уговора, чији ће се неки чланови 
измјенити. Држи се, да ће на конферен- 
цији бити ријечи и о Цјјној Гори и Ср- 
бији. Од стране Арстро-Угарске нуди се 
Србији неограничен гранзит и чланство 
у међународној дунавској комисији. За 
Црну Гору Италија је предложила уки- 
дање чл. 29.

Конференција ће се састати тек онда 
кад се постигне погпупи споразум о про- 
граму конференције.

Кривица др. МиладиновиЂа
Жарко Миладиновић, адвокат из Руме 

и један од првака српске радикалнестран- 
ке у Троједници, изведен је пред војни 
суд, јер је оптужен, да је стојао у вези 
са одбором за народну одбранх у Срби- 
ји и да је купио до^оовољце! ’ Противу 
њега свиједочи је~ -д помоћник 

познатп алкохоличар, као и још двије 
продане душе.

Узети на одговор
Из Дубровника јављају:

У Дубровнику је 24. о. мј. војни суд 
позвао пеколико грађана, гдје су испи- 
тивани и оптуживани, да су прошле го- 
дине у децембру мјесеиу, када су аустрн- 
ски војници пролазили кроз Дубровник 
за Босну, са многим војницима Србима 
нешто бунговничко и злочиначко уде- 
шавали и уговарали.

Од једне обичне, невине ствари неко- 
ме се прохтјело да надува чигаву кри- 
вицу, као да се грађани не смију саста- 
јати са воЈфици.ма, браћом својом!

У Дубровнику је настало тако ужасно 
стање, да се више сносити не може, те 
је го и нагнало „Оиђгогтк," да напише 
ове редове:

„Међугим не даду дедективи нигдје 
ни но!е развести. У свако доба дана и 
ноћи, на сваком мјесту, на улици и у 
дућанима, налазе се наши кумови, које 
нам је Беч послао, да ревно, и ако без 
разлога и успјеха, врше своју лијепу 
службу, ваљда да прикупе материјал, сли- 
чан ономе у Акуртијевој оптужници. Али 
не свршава све на овоме. Колико смо 
обавијештени п колико сами можемо да 
видимо, спрема се много и иза кулиса. 
Терен се дакле снре.ма, само пе знамо ка- 
да ће само да искрсне...“

Просвјета
Забрањен „Н. Васпитач". Читамо у 

загребачким новинама, да је Земаљска 
Влада у Загребу забранила основним шко- 
лама држање „Новога Васпитача“, који 
је иста влада још г. 1896. завела у ос- 
новне школе, и морала се облигатно 
претплатити на њега свака школа у којој 
су била у већини српска дјеца. Своју 
забрану мотивише тиме, што се писање 
прогиви „узгојним и наставним задаћама 
хрва гског учител>ства“. Позната је нашим 
читаоцима хајка на Србе у Хрватској 
ради такозване „велико-српске пропаган- 
де“, те влади нпје било доста, што је 
загворила толике српске учиуеље и тиме 
њихове породице осудила на гладовање, 
него забрањује п стручни лист, само за 
то, што је српски и тиме рјешава Србе 
учител.е душевне хране на свом лијепом 
српском језику. И слијепац види, даније 
забрањен „Нови Васпитач" за то, ,,што 
се писање противи узгојним и наставним 
задаћама...", него за то, што је у инте- 
ресу данашње хрватске влада и њезиних 
господара, да прегази све што је српско 
и да се мртвим коцем препријечи свака 
српска културна тековина. Овај посту- 
пак не да се ничим оправдати и он је 
заиста недостоЈан културне земље, он јс 
звјерски и право дјело звјерова, који у 
Хрватској жаре и пале. Ако се спомене, 
да је ,,Н. Васпитач" покренуо покојни 
Мита Нешковић, кр. жупаниски надзор- 
ник, који је толпко услуге учинио Хр- 
вагској својим неуморним радом, те да 
је исти лист својина његове супруге и 
дјеце и саставни дио њиних прихода, од 
којих живе, тад је овај поступак још ви- 
ше за осуду, тад је још звјерскији, на 
који се мора згражати поштен човјек и 
с болом у душу узвикнуги: срамога!

Српске школе у Америци. У Америци 
има врло много Срба, који су тамо оти- 
шли тражити зараде, кад је нијесу могли 
наћи на рођеиом огњишту. Од ових Ср- 
ба има их доста са породицом, те им ЈС 
нужна срнска школа, али како су расути 
по пространој Америци, то је врло теш- 
ко било оснивати српске школе. — Ко- 
лико нам је познато основана је прва 
српска школа у Питсбургу, гдје служи 
као српски учител> Михајло КрагуЈвевић. 
који је прије служио у својој огаџбини. 
у Босни, преко 10 година.

Сједињење источне и западне цркве 
На Велхраду почео је излазити „Весник 
Валхрадски", коме је цил> уједињење Сло- 
вена и сједињење источне са западном 
црквом код Славена. Да се лакше пос- 
тигне славенска узајамност, лист се штам- 
па латиницом и ћирилицом, али на рус- 
ком језику.

Русинске школе у Галицији. Русини 
имаду у Лавову само једну четворораз- 
редну основну школу, коју издржава град. 
Још имају приватну петоразредну женску 
школу и учитељску школу. У цијелој !а- 
лицији Русини врло јадно стоје са својим 
школама. јер их потискују Пољаци. који 
се много више интересују за просвјегу. 
Сама држава настоји искоријенити русин- 
ске школе, јер су сви иадзорниии Поља- 
ци, који немилице шиканирају русинске 
учитеље, а Русини су већ постали индо- 
лентни према својим народносним, школа- 
ма, дакле сами на себе дижу руку, што 
ће им и пропаст донијети.

Женска школски надзорник Г-ђииа 
Клотилда Цветишићева, равнатељицастру- 
чне школе у Загребу, именована је над- 
зорницом за све стручне школеуХрват- 
ској и Славонији, такођер за рсчни раА



н куИарство у свима дјевојачким шко- 
ла.ма*

|
0во је прва женска, која је постала 
цјко.чски надзорник не само у Хрватској 
II Славонији него на цијелом’ Балкану.

Универзитетско образовање учитеља. 
,.у кантону базелском (Швајцарска) усво- 
'јеп је закон, којим се одређује, да сви 
’ младићи који се прихвате учитељског по-

■ зива морају свршити гимназију илп ре- 
[а.чку, а завршиги студије на универзи по 

три семестра. У овим семестрима слуша- 
/ле предапање из педагогије и других 
предмета, који спадају у ову групу. 'По 

квршеној студији долази у праксу’ прак- 
тично.м учигељу основне школе, који га 

Цпстп у практичан рад.
Учитељица градски начелник. Чудан 

наслов, али је истина. Није се то дого- 
дило У 'Америци, него у Енглеској, у гра- 

;дцћу Нјо|1 Уусотће, којц је, познаг са 
сиоје фабрпке столица, изабрао учи- 

'тељгшу М188 Боте за градског начелника. 
Ово је први женски начелник у Енгле- 

; ској.

IСрпстеп
Нови престолонашљедник Србије. 

Како се престолонашљедник Краљевине 
Србије, Ђорђе, одрекао свога права на 
пријесто, а оставка му уважена, то је у 

г. место њега проглашен за престолона- 
; шљедника млађи син Краља Петра, Алек- 
1 сандар. Као што новине доносе, Краље- 
I.вић Борђе ће отићи у Русију и тамо 
[/ступити у војску, а престолонашљедник 

Александар ће наставити своје образо-
вање у земљи.

Премјештање пријестонице. Један 
I дио народних посланика у Србији подни- 
1 јели су приједлог да се нријестоница 
| Краљевине премјести из Биограда, који 

би постао чисто трговачко мјесто. Г1о 
расположењу, које влада у Србији, овај 
ће приједлог наћи одзива и највише има 
изгледа за будућу пријестоницу Ниш и 

, некадања пршестоница цара Лазара, Кру- 
■ шевац.
———- - - - -■ - - - - - —
Словенство

': Г Царински савез Србије и Бугарске.
. Раније је чињен покушај да се између 

Србије и Бугарске склопи царипски са- 
вез, али се од тога одустало када је 

' Аустро-Угарска противу тога протесто- 
вала. Сада има изгледа да ће се зами- 

. 1 шљени савез и остварити, јер се запо- 
четн преговори приводе крају.

1 Чеси за свој језик. Једна чешка бан- 
ка у Бечу водила је промет папира од 
Бршедности на чешком језику и ако је 
та књига намијењена била за одређива- 
н>е порезе. Порезници су захтијевали да 
сс га књига води н на њемачком језику

■ јШошто је њемачки језик службен. Банка 
,. иа то није хгјела пристати, те је због 

:■ Гтога кажњена. Све чешке банке у Бечу 
изјавише своју солидарност са овом чеш- 
ком бапком, те уиутише жалбу суду про- 
тпву. пореских чиновника, налазећи, да је 
пореској управи дужност да прати чеш- 
ке чиновнике и преглед књига. Сада се 
радознало, шта ће суд на ову жалбу 
рећи.

ПРИВРЕДА
Ангорска коза. У многим, чисто пла- 

иинским крајевима наше земље одржање 
оваца и коза има нарочити привредни 
значај и ако су козе од све домаће сто- 
ке највећи непријател>и шума. Кблику не- 
измјерну важност имају шуме нарочиго 
за кршевите, планинске крајеве зна сваки 
ко такве крајеве познаје. Како је тешко 
изнова подизати упропашћене и сатрве- 
не шуме уопште, а на голи.м, кршевитим 
положајима посебице, уче нас искуства 
свпју оних држава које су морале при- 
ступити поднзању шуме на таквим по- 
ложајима.

Па ипак и при свем том има гаквих 
мјеста, у узвишеним планинским ноложа- 
јима, гдје је коза виша но овца, главна 
домаћа, нарочито музна стока, гдјејеоп- 
станак планинца и његово имућсгво упра- 
во везано за држање коза. У гим и так- 
вим мјестим и положајима, у којима на- 
ступа и најнеминовнија потреба пошум- 
љавања, односно чувања и одржавања 
шума, немогуће је забранити земљорад- 
нику држање коза у већем броју, јер све 
остале врсте стоке ту много слабије ус- 
пјевају п много мањи доходак дају.

Стога се и у гајењу коза треба овим 
нашим планипцима да помогне и од сгра- 
не државе, те да они п с мањим бројем 
коза бар одржавају, ако не и повисе 
своје приходе од козарства.

Као шго у осталих врста стоке, а на- 
рочито, у сродним им овцама, има раса 
које сеистичу млијечношћу, или гојазно- 
шћу, пли на првом мјесту доброгом ву- 
не, тако и код коза.

Ма да све „Овиде“ и козе, као и овце 
спадају у ону врсту домаће стоке, у које 
су вајкадашњим запагништвом, у пуној 
сагласности високо одгајене „мјештовите 
подобности" т. ј. уз добру вуну и кози- 
ну, млијечност и добро дебело месо, 
опег и међу козама има раса које су при- 
родним или вјештачким запатништвом 
одгајеие посебице у великој мљечности и 
у давању фине, свилеруне козине.

Но врло је мало досада говорио о 
оним расама коза које се одл њују осо- 
битом финоћом козипе.

У козе са свиленом, фииом козином 
спадају сириска, мамберска коза с дуга- 
чком, као свила сјајном козипом и ду- 
гачким, оклембешеним ушима, крупна 
а при том једра облика. Кашмирска коза 
је мања и ако и опа има отомбел>ене 
уши, ове су знатно мање. Ова се коза 
одликује финођом и обиље.м козине, која 
се састоји из дугих правих сржних дла- 
ка и врло финог и меканог подраска би- 
јеле или жућкасге боје. Постојбина им 
је Средња Азија. Слична јој је по облику 
тијела, али са мање подраском, тибетска 
коза.

Али ангорска коза важи у опште за 
најблагороднију међу свима осталим свјет- 
ским расама коза. Брем је описује као 
лијепу, крупну расу, једрог тјелесног об- 
лика, с јаким ногама, кратким вратом и 
главом, нарочито извијеним роговима и 
код коза и код јарчева и с козином која 
пада у очи. С изузетком лица. ушију и 
доњих дијелова ногу, на којима је кратка 
и глатко приљубљена длака, остали дио 
тијела обрастао је дугом, густом, фином 
и меканом кознном која пресијава као 
свила и која је испрамењана у крупне 
дуге увојке, готово коврџице. Козина се 

махом састоји из вунате длаке (подраска) 
која готово сасвим прекриљује дуге срж- 
не длаке. По боји преовлађује блескаво 
равномјерно бијела. Руно опада љети у 
крупном прамењу, али убрзо опет под- 
раста.

Ова коза добила је своје име од варо- 
шице Ангоре у пашалуку турском Ана- 
долија у Малој Азији. Одатле је се даље 
раширила, и тек у прошлом вјеку увезле 
су је и неке европске државе, па и Ау- 
стро-Угарска за Босну и Херцеговиму.

Што се тиче величиме.тежмме, аммд\е\са\ 
и т.д. ова коза није ништа лоши\а од\ 
домаће наше козе. Могло би се обратно 
рећи, да је у. ње месо финије и да даје 
и мало впше млијека но домаћа. Али нај- 
већа привредна корисг од ње је — ко- 
зина.

Козина домаће козе употребљује се 
само за просге, грубе тканине, костретне 
израде, од сасвим подређене вриЈедно- 
сти, докле козина од Ангорке по ври- 
једности својој надмашује двоструко, па 
и троструко вриједност и од најбоље и 
од пајфиније вуне свилоруних оваца.

Козина је чис го бјела, мекана, сјајна и 
фина, као најљепша свила и порасте 
25—30 см. дужине, Ова козина била је 
у старо још доба у Малој Азији на гла- 
су и употребљавана за израду најфини- 
јих тканина, званих ,,Мохер“ за које веле, 
да се цијело једно одијсло може кроз 
прстен провући.

Гајење ангорске козе и производња 
њене козине коју су свуда тражили и 
добро плаћали, сматрало се кроз дуго 
времена као нарочити неки монопол она- 
мошњих азиских крајева. Ото.манска вла- 
да зашгитила је тамошње одгајаче тиме, 
цјто је строго забранила извоз тих коза 
у иностранство.

Прије десетак година аустро угарско 
посланство у Цариграду било јеуспјело, 
да испослује Султанов ферман којом је 
босанско-херцеговачка управа била ов- 
лашћена, да може купити неколико ан- 
горских коза у Кара-Хисару у Малој 
Азији и извести их преко Цариграда.

Оглед је потпуно успио. Ангорске ко- 
зе биле су најприје смјештене у Мостару, 
па потом нремјештене на пољопривредне 
станице у Ј1и]евну и Гацком и потпуно 
су се прилагодиле и без великих тешко- 
ћа на онамошње поднебље.

Ангорска коза, по онамошњем иску- 
ству, задовољна је и са слабијом пашом, 
није осјетлшва на студени, једино младу 
јарад ваља у првој младости брижљиво 
чувати од мокрине а одраслим козама 
претресати и простирати чисто лежиште 
у стаји, да се не би лијепа сјајна козина 
дрлљла, те јој се вриједност умањивала. 
Кад јарад једном узрасту, онда подносе 
све што и домаће козе поднијети могу.

Од одрасле ангорске козе може се до- 
бити млијека и меса, као и од домаће, 
а од њезине козине толико колико из- 
носи у новцу вриједности вуне добивене 
од 2—3 добре овце. Значи ко држи 25 
ангорских коза имао би од њих већу 
корис г, но од 100 обичних домаћих коза.

Искрице
Они, који се занимају и сувише ситним ства- 

рима, обично постају неспособни за велике.
*

При звекету оружја закони ћуте.

Нечасније је не повјеравати са својим прија- 
гељима, него од њих бити варан.

Човјек није никаа тако срећан ни тако не- 
срећан, као што замишља.

Нема тако ни је.чног несрећног догађаја, ода- 
к.те вјешти људи не извуку какву корист; ни 
тако срећног, повољног, којп несмотрени не мо- 
гу обрнути на своју штету.

♦
Најбоља свр.ха храбрости је обазривост.

*
С\\а\<.с> \:\о \\чл \\ с\\с>\х с\-\>'х\\х ■*

Ко пош \лр\\\Ах\ 'уа.арокА аа
живи.

Дневне новости
Књажевска породица на Рије- 

ци. Свијетле ускршње празнике 
цјелокупна књажевска породица 
провешђе на Ријеци.

Причестили су се Данас су се 
причестили Њ. Кр. В. Књаз Пре- 
столонашљедник и ГЈрестолонаш- 
љедница Милица.

Постигнут споразум. На зузи- 
мање талијанског посланика на Це- 
тињу г. барона Сквити-а, у спору 
између Црне Горе и Аустро-Угар- 
ске постигнут је споразум, измје- 
ном ових нота;

Талијански посланик г. барон 
Сквити упутио је предсједнику Књ. 
Владе ову ноту:

„Влада Њ. В. Краља паложила 
ми је да Вас обавијестим, да Ау- 
стро-Угарска и Велесиле пристају 
на укинуће свију одредаба члана 
29. Берлинског Уговора, којим се 
ограничавају права потпуног суве- 
ренитета Црне Горе. Ушљед тога 
тачке: 5, 7, 8, 9, 10 и 11 истог 
члана биђе укинуте, а што се тиче 
тачке 6, она Фе се замијенити шље- 
дећим текстом:

„Барско Пристаниште мора са- 
чувати карактер трговачког при- 
станишта и у њему се неке моћи 
подузети грађевине, које би га пре- 
твориле у војно пристаниште.“

Црна Гора би са своје стране 
имала да учини само изјаву, која 
би могла гласити овако:

Књ. Влада је готова да се упра- 
вља по ријешењу, које велесиле до- 
несу односно чл. 25. Берлинског 
Уговора. Она ће у будуће подр- 
жавати са владом Аустро-Угарске 
односе пријатељства и доброг су- 
сједства.

Слободан сам надати се, према 
увјерењу, које ми је Ваша Преу- 
звишеност извољела усмено дати, 
овпх потоњих дана, дасеКњ. Влада 
неће устезати, да усвоји нагодбу, 
коју ми је част поднијети јој.“

Предсједник Књ. Владе, г. То- 
мановић је на њу одговорио овом 
НОТОМ:

ПОДЛИСТАК
БалдаЈти:

Први Божић
у аустриској Босни и Херцеговини

(из ревијс Б’ каНа а!Г ЕзГего) (3)

( Мухамеданци сачињавају у Босни и Хер- 
Шговини 35 но сго сгановништва.

; Они састављају најзападније предстрже 
му.хамеданства и мошеја у Европи, али 
дапас, кад иародни осјећаји нагло зами- 

■ јењују оне религиозне, босански и хер- 
. Иеговачки мухамеданци исто су тако праве 

патриоте, готови на ма какве жртве, као 
под и сами православни.

Исти феномен, у осталом, примјећава 
се и кол Арбанаса. Ови су пак више ди- 
ректно \Ати на око од аустриске реак- 

,‘цц|с [1 с тога, што су јавно потпомог- 
нУти од новог стања ствари, које влада 
У Турској, како му драго, закон о теро- 
РУ за свакога је једнак у Босни, сем за 
каголике и чивуте. Надзиравају се они, 

г којц одлазе и оии који долазе; нико не 
с"ије да оде гдје хоће, а незнатан је број 

, оних, који данас могу доћи у анектира- 
1,и.м покрајинама. — Власг је успоставила 
највећу цензуру и хоће да зна гдје се 
која особа задржала, шта је говорила и 

'гдје је и зашто отнутовала, те на гај 
начи.1, ако се духови још више раздра- 
>ке, божићни поклон Босанаца и Херце- 
говаца мора биги на силу рат, у својој 
Ужасној форми гвериље, која, вођена си- 
<темом планинских закона, могла би имати 

и без ичијег посредовања, озбиљне по- 
шљедице за мир?)

* ♦
*

Босанско-Херцеговачко пигање за Ср- 
бе је израз народног живота, те је лако 
разумљиво што они према тој силној во- 
љи неће никад моћи ноложити оружје.

Они ће радије с њим лећи у гроб, но 
што ђе се одрећи својих асгшрација. — 
Уск.чик за слободу Босне и Херцеговине 
биће вазда на уснама сваког Србина, а 
агитаци.а ћа се наставити, развијати и 
пламтити.

Сукоб ће пријетити вазда и биће као 
нека мора на трошна леђа аустријског 
полипа, у пркос такозване војничке стра- 
пке, дрске и опијене, која, изгледа, да 
диктује закон Бечу и налаже истоме ста- 
роме Ћесару и Краљу.

Зашто се дакле Европа мора поводити 
за једном владом која тлачи народе и 
срамно их уништава; за једном владом 
која гази међународне уговоре и нема 
нимало стида ако не одржи своју ријеч? 
Европа треба да чује глас Срба са истом 
симпатијом, као што је чула онај свих 
осталих народа, који су јој се обраћали.

Парабола наше просвјоте захтјева фор- 
мацнју свих народности, јер судар раса 
није далеко, те ђе бити за многе судбо- 
носан. Полиетничка царства морају неста- 
ти у бездан вјечности.

И ако се у двадесетом вијеку може 
тек сносити једно стање створи које већ 
постоји, не треба дозволити пошљедну

*) На жалост, до тога још није дошло, захва- 
љујући„посредовању'и „мирољубивости" Европе.

пр. ур. 

ругу, да се тлачи један народ под лаж- 
ним изговором просвјећивања.

Наша политика упућује нас да се на- 
ђемо на сграни младих балканских наро- 
да, нарочито дупавских и да се бранимо 
бар од најскоријег заједничког неприја- 
теља, који оснива своју силу и моћ на 
бајонетима и топовима и изазива Европу 
једном војском вевом и од оне њемачке.

Ми морамо бити за Српство, те ће мо 
тако, поред западне Европе, бити уз Ру- 
сију и Турску.

Тај савез биће богат трговачким пре- 
ду.зећима, те ће мо на крају моћи поста- 
виги преграду њемачкој навали, која не 
само што пријети нашим капиталима и 
свим нашим економским силама, већ ци- 
ља и да растави исти етнички склоп 
нашег народа.

Не заборављајмо на свету миса наших 
прадједова и наших огаца; на забора- 
вљајмо на њихове патриотске жеље и 
подвиге, било кад су падали на боји- 
шгима, било кад су умирали, уз пољупце 
својнх драгих. Сјегимо их се. Ми трпимо 
данас исто, колико трпе Бошњаци и 
Херцеговци. Наша помоћ мора бити за 
њих потпуна

Фактички, Аустрија је за вријеме своје 
окупације одузеза двјема покрајинама 
потпуну слободу мисли, осјећаја и про- 
свјете, те је све више отклањала могу- 
ћност да онамошњој православној цркви 
дадне сгварну аутономију. — Та је са 
вјерског гледишта.

С моралног гледишта пак, Аустрија 
није показала никад никакви праведни 
поступак за разне конфенсије, нити је 

икад посветила истинску слободу за ја- 
вну наставу, ге шљедствено ни једнакост 
права за све пигомце, ма којој професи]и 
припадали. — Слобода збора и удружења 
као и слобода штампе нијесу постајале 
никад, већ само на хартији. Што се еко- 
номског гледишта тиче, Аустрија није до- 
шла никад до ријешења аграрног питања 
било са лакоми чистом експропријацијом 
земаља, било са откупом исгих, нити се 
бавила да донесе закон о порези и гак- 
сама, према тачним приходима појединца. 
Тако исто није се старала да подигне 
практичне пољопривредне школе, које би 
одговарале ингелектуалиој висини дома- 
ћих синова. Аустрија, надаље, није ради- 
ла ништа за слободу грговине и инду- 
стрије у оним земљама, а попаособ на 
спрам уређеника, нити је радила да г.у 
потпомогне у борби противу социјалне 
невоље, стварањем нарочитих фондова 
и склоништа зт сиромахе.

С погледом на адмипистрагивну уред- 
бу, Аустрија се никад није сгарала да 
поставља домаће људе у чиновничка зва- 
ња; да подигне на ступањ виша обра- 
зовања све званичнике; да преустроји и 
смањи полицију, укине шпијунажу и учи- 
ни независним судове од надзора окруж- 
них власти и полиције и напокон и на- 
да све, да води смишљену економију у 
јавним финансијама. — Све го Аустрија 
није учинила за вријеме своје дуге упра- 
ве од 30 година.

(Наставиће се.)

./



„Част ми је Вашој Преузвишено- 
сти потврдити пријем Ваше ноте 
од данас, којом сте ме извољели 
обавијестити, да су Аустро-Угарска 
и остале Велесиле пристале на уки- 
нуће свију одредаба члана 29. Бер- 
линског Уговора, којима се огра- 
ничавају права потпуног суверени- 
тета Црне Горе, изузимајући тачке 
6, која ће се замјенити одредбом: 
Пристаниште Барско мора сачувати 
карактер трговачког пристаништа; 
у њему се неће моћи подизати гра- 
ђевине, које би га~ претвориле у 
војно пристаниште.

Пошто је Бар главни излаз Црне 
Горе и глава њеног жељезничког 
пута, Књ. Влада колико из обзира 
на развиће тога пристаништа, то- 
лико и да се најзаинтересованијим_ 
да залога њених мирољубивих осје- 
ћаја, добровољно__ изјављује и то 
већ од сада, да ће Барско Приста- 
ниште сачувати карактер трговачког 
пристаништа, чиме ће се његово 
слободно развијање заклонити од 
штета, којима су често изложена 
војна пристаништа. Добра воља, о 
којој је Аустро-Угарска дала дока- 
за, одричући се права, која су јој 
била дата чл. 29., улива Црној Го- 
ри потпуно повјерење у одношаје 
пријатељства и доброг сусједства, 
које у будуће намјерава подржава- 
ти са Ц. Кр. Аустро-Угарском 
Владом.

У име Књ. Владе част ми је за- 
молити Вас, да_изволите доставити 
Кралл. Италијанској Влади њену 
најживљу захвалност на њеној уло- 
зи у овој прилици и молити је, да 
буде тумач истих осјећаја код Ве- 
лесила, које су извољеле дати свој 
пристанак на ослобођење Црне Го- 
ре од ограничења, која су јој до 
сада била наметнута.

Убјеђена у пријатељске осјећаје, 
_ које Велесиле гаје' на спрам Црне 

Горе, Књ. Влада је готова да се 
управља по ријешењу које исте 
донесу односно чл. 25. Берлинског 
Уговора."

У овом смислу. је упућена нота 
и овдшњем представнику Аустро- 
Угарске, г. барону Куну, који је на 
то одговорио Предсједнику Књ. Вла- 
де овом нотом.

„Потврђујући пријем ноте, коју 
ми је Ваша Преузвишеност изво- 

- љела 'послати 5. т. м. под № 622, 
част ми је-по наредби.моје владе 
саопштити Вам што слиједи:

Ц. К. аустро-угарска-заједничка 
влада са задовољством узела је на 

I знање изјаве, које је Књ. Влада из- 
вољела дати наспрам монархије. 
Она 'је срећна што може под тим ус- 
ловима да сматра као успоставље- 
не одношаје доброг сусједства из- 
међу Аустро-Угарске и Црне Горе.

Што се тиче измјена, које се 
имају учинити у 29. чл. Берлинског 
Уговора, Књ,- Влади је познато да 
се Аустро-Угарска још јесенас из- 
јаснила да је у начелу вољна на 
то пристати." ,

Ц. Кр. Влада честита што јој себи 
потоње саопштење Ваше Преузви- 
шености дозвол.ава даоствари те 
намјере и да приступи измјенама 
реченог 1 члана 'у сагласности са 
осталим Велесилама потписницама 
Берлинског Уговора".

Свршетак кризе. Примакла се 
крају тешка политичка криза, која 
је настала због анексије српских зе- 
маља Босне и Херцеговине. Кроз 
велико је искушење у ових пет ми- 
нулих мјесеци пролазио цио српски 
народ. Сву тежину тога искушења 
осјећали су понајвише правни пред- 
ставници и први заштитници срп- 
скога народа: Црна Гора и Србија. 
Каквијем су незгодама у ово врије- 
ме били изложени управљачи ових 
двију српских држава, сада је већ 
свакоме познато. Требало је бирати 

између задовољења до крајњих гра- 
ница увријеђених народних осјећа- 
ња и између ризика, да се, без и- 
какве наде на успијех, упропасти и 
оно што се сад има у шакама. И 
зато је неодлученост била дуготрај- 
на, . те се напошљетку морало по- 
ступити онако, како захтијевају раз- 
лози и стварност чињеница. Срце 
смо опет морали стегнути и сву си- 
лину осјећаја љубави за борбу о- 
ставити у резерву за погодније тре- 
нутке.

Нека сада сваки ради своје те- 
куће дневне послове. Нека се по- 
ново прибирају све народне снагеу 
цјелину, из које ће се извлачити 
средства за поболзшање општега 
благостања. Г1ред нама се отвара 
широко поље рада. Стечена горка 
искуства нека појачају енергију за- 
једничке воље за озбиљне послове. 
Организација народне и државне 
снаге, којој су први услов трајна 
слога и великодушно измирење сви- 
ју образованих нарол.них синова, 
требала би сада да буде програм 
државнога рада. Ту се сви потребни 
услови за напредак, јер ипак се ова 
тешка спољашња криза свршила 
с моралном побједом на страни Цр- 
не Горе.

Отпутовао у Никшић. Г. Јован 
Пламенац, министар просвјете, от- 
путовао је јутрос на аутомобилу у 
Никшић, гдје ћс остати за вријеме 
ускршњих празника.

Проповијед. Њ. В. Митрополит 
Митрофан послао је јерархичном 
свештенству ради читања народу 
на страсти Христове 1909. г. про- 
повијед, у коме се износи страдање 
Исуса Христа, а завршује овим ри- 
јечима : „Нигда не заборавимо, да 
на слоги и љубави почива срећа 
и благостање земаља и народа. 
Оваквом мишљу руковођени, пред 
гробом Христовим обећајмо се, да 
ћемо одбацити омразу, и приљу- 
бити мир и слогу за добро наше 
и драге домовине наше, а на за- 
довољство нашег узвишеног Госпо- 
дара. Оваквом Јеванђељском љу- 
бављу задахнути, приступимо гро- 
бу Христову, па се свесрдно помо- 
лимо, да нам Спаситељ наш опро- 
сти све оно што смо у животу са- 
гријешили. Овакву молитву прими- 
ће нам Христос, и ми ћемо оправ- 
дани вечерас домовима својима 
отићи, што вама свима и цијелој 
мојој пастви од Бога желим. Амин.“

Утврђено. Комисија, која је од 
стране Црне Горе и Аустро-Угар- 
ске, била одређена да на лицу мје- 
ста испита сукоб, који се десио 
код Малог Сокола између аустри- 
ске патроле и наше страже, када 
су и два аустриска војника ухва- 
ћена, утврдила је да је аустриска 
патрола пријешла нашу границу 
преко 600 метара и да је догађај 
текао онако, како је то војна ко- 
манда и обласна управа из Бара 
саопштила.

Наш лист. Ушљед ускршњих 
празника идући број нашег листа 
изаћи ће у суботу 4. априла.

Ускршњи прилог. Уз данашњи 
наш број налази се ускршњи при- 
лог са овом садржином: С., Под- 
горица: Ускрс 1909. г., Борислав 
Сл. Минић, Цетиње: На стражи; А., 
Мостар: Наш васкрс; Авдо Кара- 
беговић Улцињ: Алмаса; Слободан: 
Некад исад; НеИаЈ Јепб:: Другови; 
С. Крајишник: Јадна Босно; Радоје 
Домановић, Биоград: Објава; В , 
Биоград: А сада? Борислав: Ма- 
лога газе сви; Антон Чехов: Ус- 
клик; Масон: Година госпођа Боне; 
и Тринаест јапанских заповјести.

Предаја Порт-Артура. Изашла 
је из штампе књига „Предаја Порт- 
Артура" — оптужни акт, коју је 
са руског превео капетан А. Саи- 

чић. Књига се може добити како 
код преводиоца, тако и код свију 
књижара наших.

Прашина по улицама. Како већ 
готово три недјеље није било јаче 
кише, то је по путовима настала 
велика прашина. Она је особито 
несносна по’_ цетињским улицама 
и стоји у првоме реду међу злим 
странама и неудобностима живога 
у нашој пријестоници. Ледени сје- 
верни вјетар, који је дувао пошље- 
дња три до четири дана још више 
је сасушио земљиште и количину 
прашине по улицама попео до сте- 
пена, на коме се налази за вријеме 
јулских врућина. Требало би раз- 
мишљати о проналажењу средстава 
да се прашина на Цетињу отклони, 
или бар ограничи штета, која од 
ње проистиче за здравље грађана. 
Пошто смо већ јако оскудни у во- 
ди, могло би се н. пр. одредити, 
да се, без пријеке нужде, саобраћај 
колски и аутомобилски (нарочнто 
пошљедњи) не врши кроз главну 
улицу куда народ највише пролази. 
Читави облаци прашине остају иза 
аутомобила, те је или гутају грађа- 
ни, или улази у домове и јавне ло- 
кале. А можда би се могао наћи 
јевтин начин, да се бар главна улица 
полива. Има за ту сврху јевтиних 
срдестава, која бн врло мало воде 
трошила. Разумије се, да о свему 
томе ваља да размишл>а општинска 
власт.

Изгубљен нотес. У путу од хогел 
Петрограда Зећанском улицом до кафане 
Паљокине изсубљен је нотес, црних тан- 
ких корица од хартије. Како је сопстве- 
нику много стало до забиљежака у њему, 
које иначе за другог немају вриједности, 
го је одредио 20 круна награде ономе 
ко нађени нотес донесе у Обл. Управу.

Народно здравље
Љекарски преглед сних, ноји хоћа у брак да ступе. —4 

Ј Норвешкој морају оеобе, које су боловале и 
лијечепе од које полцо болестп. потппеатп обвезу, 
ла пеће прије пзвјеснога нремепа у брак ступпги. 
Ге.м тога обратил« <•<• Женско Друштво Народпој 
Гкупштпнп молбом, VI доцесе лакоп с одре.дбо.м, по 
којој .611 ее свака особа. која бп хтјела ступитп у 
брак, морала претходпо бпти л.нкарски прегледана. 
Тек кад бп од л.екара добпла увјерен>е, да је 
адрава и да прњма то.ме пема опаспостп нп за 
будубег друга н.епог у браку, пи аа потомство 
п.пхово. могла бп у брак ступити.

Старање за болесиике. — При-ка је у свему вр- 
.10 папредпа држава. Нарочиго се заузима за сна- 
гу и здравл.е својпх грађаиа. Гако је у пошл.ед-
н.е, вријеме. знатно умше.кила болшше и заводе за 
лијечен.е.

Готово мсти такп напредак показала је п у 
приватним болницама. А п то се зпа. да данас 
пајвшпе пздржава тз. иелишта за јектачаве.

Размена у нашем тијвлл — Опптпма је доказано. 
а и пекуство то потвр1,ује, да ее вру 1.ица прено- 
сп и ледом, ако је поријеклом од вечпсте. зара- 
жеае воде. Клица вруГ.ппе а.пнп у леду иеколпко 
мјесецп — п може се на тај начпн па здраве 
препијети. Један научник је. нашао послије 104 
дапа још 7000 клпца вру1.ице у 1 куб. см.

Опасност од опијања при олерацијама. Прп оне- 
рацијама даје се обично болеснику какво средетво 
да заепи (наркотикум), па да бол од нои.а п не 
Оејети. Али су та средства махом жеетоки отровп, 
па ако се не би пазпло, могло бц бптп честнх 
песреГ.них случајева. Шта впше, дешавало ее, да 
болесиицп од паркозе заспе, па да ее вшпе и не 
пробуде, м то баш прп опсрацијама, гдје <е на 
то добро пазило. С тога пма много л.удп, који 
се више боје наркозе, пего саме операцпје. Да ее 
сузбије та бојазап. дово.ђпо јс нзппјетп статистпкт 
такпх случајева. Ако се паркотпше хлороформом. 
онда се на 2—300(1 болеспика деси по 1 слтчај 
смрти у паркозп, а ако се за то употребп етер. 
па 5—10.000 болеспика 1. Па п ти с.пчајеви 
тичу се махом слабих п бол.ешл.ивих особа. Чо- 
вјек са здравпм органпма за дпеан>е п крвоток 
може се без опасностп наркотпсати. Наравпо да 
паркозу може поуздапо вршптп само векар.

Вашљвђењб болвсти. — Неке болести родптеља 
паш.Ћећују п п.пхона .дјеца. Чудвовато је, да сс 
пекс болести лакше пашл.еђују од матере. а пеке 
опет од оца. Тако п пр. лакше се пашл.еди каква 
душевна плп живчана болест од матере, док се 
опет ппјапство и необнчап, чудап карактер лакше 
паш.геђује од оца.

№ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Одбрана одваздушних бродова. ђа 

ко јављају из Берлина, у Ерхартовој | 
Круповој фабриии оружја створено ј 
више врста топова, којима ће се пуцађ 
на ваздушне бродове. Већ је правжец; 
проба са тим новим топовима и том при 
јшком се показало, да су за тај поса( 
изврсии. Ова нова врста топова бида 
потребна ради тога, што је наиредак с 
ваздушним бродовима све већи тако д 
се'оне с успјехом могу употребити у ра 
ту. У њемачкој војсци оне су већ уведе 
не и код будућих маневара правиће а 
са тим „ваздушним крстарицама" озби.д 
не вјежбе.

Убио невјерницу. Сани Шандор ве) 
друга година како у дивљем браку жив| 
са Фајер Аном. Љепушкаста Ана волц 
ла је свог.а мужа, али ни друге лијепЕ 
момке није мрзила. Радо је намигивада 
па то јој и дође главе. У пошл.едњг 
вријеме незаконити јој’муж примјећанао 
је п сумњао у чистоћу часги као ц \ 
вјерпост своје сапутнице и нађе за до’. 
бро да бол.е припази, како би се <» томе 
и очевидно увјерити могао. Није га дуго 
морила тешка сумња, јер и први дан 
уходарења свога ухватц своју невјернх 
сапутпицу у загрл.ају другог младића. У 
тој окојшости изневјерени Шандор изш- 
ди пиштол., пукие и убије своју А.чу, њ 
сам се по томе иријави полицији. ' I

Борба у Персији. Борба између пер-! 
сиских револуционараца и шахових чета^ 
у Персији траје непрестано и не.ма 1ш- 
каквог изгледо, да ће се скоро доврши- 
ти. Од распуста персиског сабора па 
све до сада, персиски шах није ни мало 
попустио у својим насилничким прога- 
њтњима. Сад његове чете опседају Теб- 
рис, кога револуционарци всћ од дужег 
времена упорно бране. Како јављају неки 
енглески листови, револуционарци ће у 
Тебрису коначно нобједити шахове чете, 
У тебришку околину долазе непрестано 
изасланици персиске уставне странке ц 
соколе народ, да не попусти шаховој 
тиранији. Шахове чете убијају немилоср- 
дно свакога противника, кога се год дџ- 
чепају.

Препредена варалица. Од више дана 
како долази на пештанску полицију при- 
јаве, да неки пустолов на фини начин 
изварава пошиЈБке дућанске и занатли- 
ске, које носе и шал>у по шегртима сво 
јим муштеријама. И та се крађа на ова 
начин снровађа: Догични пустолов мо 
три шегрчад који носи пошњљке и за- 
пита их куда носи. Наравно да добик 
одређен одговор шта и куда иоси. Зати« 
дотични јетко каже, да га већ један сат 
чека и што се голико задошшо. Узд: 
пошиЈвку и пође са дјечком доксеинај- 
послије на згодном мјесту не изгуби.

Довршен штрајк поштара. Шграјк 
поштанских и брзојавних чиновнпка у 
Француској, који јетрајао неколико дана, 
коначно је довршен. Штрансаши су одр- 
жали скупштину, на којој је присуство- 
вало њих осам стотииа. Порон, секретар 
удружења радпика. који надзирава пругу, 
изјавио је иа тој скупштини, да су мн- 
нистрп Барту и Клемансо спремни да 
преговарају са штрајкачима. Штрајкачн 
су одмах изабрали одбор, с Пороном на 
челу, који је отишаоу палачу министар- 
ског предсједништва. Кад се одбор по- 
вратио оданде, изјавио је Понор скуп- 
штини, да је шграјкашки одбор уш.љед 
разговора с Клемансо-ом закључио всћн- 
ном гласова, да се сјутра предузме ио- 
сао. Какав је споразум постигнут из.међу 
француског минисгра предсједника и 
штрајкача није још познато. _ Клемансоу 
је такође отишла депутација поштара н 
телеграфиста и изјавила, да ће преузет11 
посао, ако се из њихових надлештам 
острапе војници. Клемансо је рекао, Ф 
су војници одсграњени одмах, чим ,'е 
дознао, да ће штрајк престати.

Сељачки не.мири у Румунској. 1ћ 
Румунске стижу вијести, да се побуш||1|С 
сељаци у дорохојском, ботушаниском и 
и јасиЈском окружју. Влада је послала11е' 
лика одјел>ења војске, да угуши побунс-

Авдина Споменица
Преко уредништва су се на Авд, .< 

ницу претплати.ш још и ови:
Бар: Код г. Ника Ђ. ДебељеЈ предсједи1Љ“ 

општине. г. г. Нико Татар, облас. управнте 
Нико Ј.Дебе.па. предсједникопштине: кап. 
Гвозденовић, управник царинарнице; Мило р. 
мировић. управ. поште и телеграфа; Рецеп Н 
ховић, Петар Вучковић и Стефо- Ђурашк01’." 
цариници; Дервиш Омербашић, оптт. 9?’^ 
Ђорђе Макезиђ, општ. писар; Косто М Да 
новић, трговац; Кадија Карађузовић, нарот- ' 
слаиик; Усејин Ах. Хоџиђ, посједник; комањ 
кола Вучиниђ; барјак. Ђоко Мијовиђ, трго^'

..Авдина Споменица“ је изашла из штаМ.г“м0 
о ускршњим празницима биће раздијељена >■ 
претплатницима.
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